

志合者，不以山海为远。1994年11月，在时任福州市委书记习近平的推动下，位于中国东南沿海的福州市同太平洋对岸的美国华盛顿塔科马市正式建立友好城市关系。30年来，双方携手同行，共谱友谊之歌，共架合作之桥，友城关系历久弥坚。

昨天，习近平主席向在福州举行的2024年“鼓岭缘”中美青年交流周致贺信，强调“希望你们深入交流、增进友谊，相知相亲、携手同行，把

中美友好传承下去”。

昨天下午，作为2024年“鼓岭缘”中美青年交流周活动之一，纪念福州与塔科马建立友好城市关系30周年图片展在福州揭幕。塔科马市长伍达德斯此次率团参加2024年“鼓岭缘”中美青年交流周，这也是她首次访问福州。福州和塔科马这对由习近平主席亲自推动建立友好关系的城市，在结缘30周年之际，交流交往开启了新篇章。

## 友好交往 源远流长

福州与塔科马的友好交往源远流长，两市存在很多共同点。福州致力建设人与自然和谐共生的海滨城市、山水城市，重视可持续发展，依山傍海，绿树成荫，去年荣获首届全球可持续发展城市奖。塔科马的森林覆盖率很高，附近有壮观的雷尼尔山，2006年被列为全美最适合步行的城市。福州有马尾港，塔科马有塔科马港，是太平洋两岸重要的沿海港口城市。塔科马木材加工、冶金铸造、造船、食品加工等产业较为发达，与福州产业互补性强。

双方建立友好城市的开端，来自一封塔科马来信。1993年10月6日，时任塔科马世贸中心执行董事考妮·培根到福州参加中美建筑博览会，向福州市政府转交了塔科马市长卡伦·韦尔勒的亲笔信，信中表达了塔科马希望与福州缔结“姐妹城市”的愿望。

1993年底，时任福州市委书记习近平访问了塔科马市，同有关方面探讨了两市建立友好城市

关系的可能性，讨论了福州马尾港与塔科马港结为友好港口等事宜。

1993年福州代表团访问塔科马后，隔着太平洋的两座城市，多次接洽结婚事宜，为后来正式建立友好城市关系奠定了良好基础。

1994年11月16日，福州市同塔科马市建立友好城市关系签字仪式在福州市于山堂举行。习近平和美国驻广州总领事马继贤作为见证人分别在协议书上签字。1994年11月17日的《福州晚报》头版以《福州塔科马缔结友好城市》为题对此作了报道。

原福州市外办主任林孔章见证了这段历史。他在接受媒体采访时感慨地说：“对两市缔结友好城市的事情，习近平同志十分重视，抓得很紧，马上就办，非常务实。让我最难忘的是，从正式商谈缔结友好城市事宜，到正式签署建立友好城市关系的协议，只用了不到一年时间。这在当时的福州对外交往史上，堪称‘最快速度’。”

## 经贸交流 跨越大洋

因为友谊，福州和塔科马不再遥远；因为合作，福州和塔科马携手同行。

两市结好至今，塔科马市来访团组共51批276人次，福州市出访团组共45批285人次。双方往来密切，在经贸、文化、教育、体育等领域开展交流与合作。

双方多次互派团组参加当地经贸投资促进活动，扎实推进经贸领域的交流合作。一系列贸易合作协议的签署，为合作项目落地铺平了道路。1994年5月20日，两市签署《福州港和塔科马港间的经济贸易合作谅解备忘录》；2006年9月28日，两市签署《福州市人民政府外事办公室和塔科马市港务局关于两市友城交流意向书》；2006年9月29日，两市签署《福州港与塔科马港友好合作补充协议》；2019年9月20日，两市签署《塔科马港务局与福州港口管理局友好协议》。

一组经贸贸易合作项目数据，展现了双方经贸往来的丰硕成果：2008年4月至2009年10月，创新开展福州—塔科马经贸交流项目，直接实现双边贸易额45万美元，促成贸易签约额157万美元；2019年9月，自贸区福州片区管委会与塔科马世贸中心签订合作意向协议，双方企业对达成总额近5000万美元的投资意向。此后，双方通过线上经贸对接会等持续开展密切合作。

2014年中美友城大会上，福州和塔科马双双获得中美友城经贸交流奖。2015年9月22日至

24日，福州—塔科马友城交流成果展在塔科马市举行。美国国际友城协会总裁兼首席执行官玛丽·凯恩接受本报记者采访时表示，在经贸合作方面，两市堪称典范。“我期盼两市友好交流在新的时期下，不断向前发展”。

协商合作机制的建立，进一步加深了双方的交流合作。2019年9月，在两市建立友好城市关系25周年之际，福州与塔科马签署协议，共同成立合作发展混合委员会，创立了协商合作机制，统筹协调经贸、文化、教育、体育等领域友好交流与务实合作。两市分别于2020年9月、2022年12月召开合作发展混合委员会第一次、第二次会议。在2024年“鼓岭缘”中美青年交流周期间，双方将召开合作发展混合委员会第三次会议。

一系列经贸交流成果，让双方民众得以共享。去年3月，福建春伦集团与塔科马亚太文化中心签署关于展销茉莉花茶的合作意向协议，计划今年7月在塔科马开展品牌推广活动。春伦集团有限公司副总裁傅晓辉说，如今，在塔科马的华人超市、餐馆都可以购买或品尝到春伦茉莉花茶，“得益于在塔科马亚太文化中心设立的展示点，企业接到不少合作意向，在美国的市场份额稳步增长”。

和塔科马结缘，福州加速对外交流合作步伐，打开走向世界的又一扇窗，也向世界展现真实、开放的福州。



昨天，塔科马友人参观纪念福州与塔科马建立友好城市30周年图片展。本报记者 郭家驷摄



福州教院附中学生在塔科马访学。



2016年，林肯中学师生在福州教院附中访问。

# 跨越太平洋的双向奔赴

## ——写在福州与塔科马建立友好城市关系30周年之际

本报记者 林玉和 钱嘉宜 林峰

- 1 福州和塔科马互派团组参加经贸洽谈及展会。
- 2 2006年，福州青少年艺术团参加塔科马国际音乐节。
- 3 2018年，塔科马市副市长安德斯·易卜生一行来榕参加“国际友城看福州”活动和海丝国际旅游节活动。
- 4 2024年，塔科马市议员萨拉·朗博来榕参加中国东南会展城市合作与发展大会。
- 5 2012年，塔科马市友人以及鼓岭之友探访鼓岭。
- 6 2023年，塔科马市副市长克里斯蒂娜·沃克来榕参加“鼓岭缘”中美民间友好论坛。
- 7 2016年，美国塔科马市市议员约瑟夫·朗尼根率龙舟队访问福州，与福州本土队员组队参加中华龙舟大赛福州站比赛。

本版图片除署名外均为资料图片



位于塔科马的福州亭。

## 人文交融 加深情缘

盛夏时节，福州教育学院附中的中美绿荫葱葱，墙上的图片述说着该校与塔科马市林肯中学的友谊佳话。

这是福州教育学院附中引以为傲的一段校史：2015年9月23日，习近平主席和夫人彭丽媛参观塔科马市林肯中学。在学校礼堂，习近平夫妇共同欣赏了林肯中学合唱团学生和福州教育学院附中中学生合唱的中文歌曲《在希望的田野上》和英文歌曲《世界如此美好》。

美妙的歌声传递着中美两国青年学子的友谊，在场所有人频频喝彩。

这一刻，成为福州教育学院附中英语老师、随团翻译黄冰洁学生难忘的记忆。“虽然彼此语言习惯有差异，但中美学生配合非常默契。”时隔9年，黄冰洁依然清晰记得当时的情景。

这场跨越太平洋的合唱，歌声飘荡在两国之间，将两国学生的情感紧紧联系在一起，也架起福州市和塔科马市的友谊之桥。

2008年，福州教院附中与林肯中学结为友好学校。此后，两校师生互访互学，情谊日益深厚，留下许多美好记忆：2016年10月12日，林肯中学师生代表应邀来到福州教院附中，和97名该校学生结成“一对一”搭档；每年暑期，福州教院附中都会遴选学生前往林肯中学开展访学；2023年，两校重启线下交流……

“两校成为友校，让师生有机会感受中美两国的教育理念和人文，可以取长补短。”黄冰洁说。

福州教育学院附中和林肯中学的相互往来，是福州和塔科马在教育领域友好交往的缩影。2019年，福州市教育局与塔科马学区签署友好合作备忘录，旨在增进两地中小学友好交流。两市3对学校建立了友好关系，分别为福州教育学院附中与林肯中学、福州高级中学与斯塔迪恩中学、福州职业技术学院与贝茨技术学院，两地在

教育领域的交流不断加强。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。30年友城、友谊、友人，成果不只在教育领域。近年来，以文化、体育为纽带，福州与塔科马的合作交流也日益频繁。

2012年2月15日，时任国家副主席习近平在美国访问时，讲述了一段发生在鼓岭的中美友好交往的佳话。同年4月至8月，美国族谱学专家、塔科马—福州友城委员会副主席、林肯中学世界史教师戴维·摩斯先生积极寻找加德纳夫妇后人及其他在鼓岭生活工作过的美国友人及其后人。

2012年9月26日，塔科马市副市长约瑟夫·朗尼根、戴维·摩斯先生等，带着其他曾在鼓岭生活工作的美国友人及其后人共10多人，专程来到福州，在鼓岭开启寻根之旅。这也是1992年加德纳太太应时任福州市委书记习近平邀请探访鼓岭后，其家族后人再次走入鼓岭，续写中美人民友好的动人故事。

福州市与塔科马市多次互派团组参加对方城市龙舟赛。两市还持续依托“国际友城看福州”、福州国际友城文化节、塔科马国际友城美食电影节、塔科马青少年艺术展等活动，把朋友请到家里来，开展友好交流，增进彼此情谊。

2011年，福州市在塔科马捐建了“福州亭”，仁立在塔科马市中国协园内。斗拱、屋脊、窗棂、悬鱼、美人靠……这座拥有典型中国古代建筑传统元素的“福州亭”，述说着两市历久弥新的跨洋友谊。

习近平主席在昨天的贺信中强调，“青年最富有朝气、最富有梦想，中美关系的未来在青年”。此次2024年“鼓岭缘”中美青年交流周，塔科马市访问团中有不少青年，他们延续着福州与塔科马的友好交往故事，奏响中美情缘生生不息的音乐华章，在太平洋两岸久久回响……